

ARCHEOLOGICKÝ ÚSTAV ČESKOSLOVENSKÉ AKADEMIE VĚD
V BRNĚ

PŘEHLED VÝZKUMŮ 1973



BRNO 1974

VÝSKYT ARAUKARITŮ V BOŘITOVĚ

(okr. Blansko)

VĚRA SOUCHOPOVÁ, Okresní museum, Blansko

Při rekognoskaci terénu za účelem zjištění rudné základny pro slovanské hutníky našel soudruh Štof z Bořitova v místě paleolitické stanice Horky tři kusy araukaritů. Na jejich svrchní zkamenělé kůře jsou patrna místa z nichž vyrůstaly větve rostliny, veškerá tkáň je vyplněna sedimentovanou kyselinou křemičitou — rohovcem. Uvádíme tento nález jako zajímavost nejen z hlediska paleontologického, ale především proto, že se zde tyto permokarbonské zkameněliny nalézají až v druhotném uložení. Byly sem zřejmě doneseny paleolitickým člověkem, který je používal na výrobu nástrojů.

Das Vorkommen von Araukariten in Bořitov (Bez. Blansko). Bei einer Terrainbegehung zum Zwecke der Feststellung der Erzbasis für das slawische Verhüttungswesen fand J. Štof aus Bořitov an der Stelle der paläolithischen Station Horky drei Stück Araukariten. Sie wurden hierher vermutlich von einem paläolithischen Menschen gebracht, der sie zur Werkzeugproduktion benutzte.

NÁLEZY VOLUTOVÉ KERAMIKY V CHOLINĚ

(okr. Olomouc)

VÍT DOHNAL, Vlastivědný ústav, Olomouc

(Tab. 10, 11: 4–10)

Na podzim roku 1973 se přišlo při kopání studny v zahradě místní školy na kulturní vrstvu, z níž ředitel školy F. Novák se svými žáky zachránil poměrně bohatý střepový materiál mladé fáze volutové kultury. Studna se nachází asi 40 m jihovýchodně od školní budovy. Kulturní vrstva, z níž nálezy pocházejí, začíná 40 cm pod dnešním povrchem a končí v hloubce 60 cm. Od podložní spraše se liší poněkud tmavším zbarvením a značným množstvím úlomků jemnozrného drobového slepence¹. Našla se nezdobená neúplná nádoba, úlomky keramiky tuhé i potuhované, střepy zdobené ornamentem notových značek i střepy s plastickými pupíky, střepy s uchy, střepy z hrubších nezdobených nádob, úlomky mazanice, zuby a zlomky zvířecích kostí. Pozoruhodný je nález pravidelné kvarcité² krychle se zaoblenými hranami (tab. 11 : 8) velikosti 42 × 42 mm.

Lokalita se nachází na mírném východním svahu nedaleko od inundačního terénu řeky Moravy, v poloze, která byla v pravěku i ve středověku častěji využívána, jak o tom svědčí povrchové nálezy získané v roce 1970².

Poznámky:

¹ Podle určení R. Sládka z mineralogického odd. VÚ Olomouc.

² Nekvasil J., Náhodný objev v Cholině (okr. Olomouc), PV 1970, Brno 1971, 81.

Funde von Volutenkeramik in Cholina (Bez. Olomouc). Im Herbst 1973 wurde beim Aushub eines Brunnens im Schulgarten eine Kulturschicht mit verhältnismässig reichen keramischen Funden der jüngeren Volutenkeramik (Notenkopf) gestört.

ARCHEOLOGICKÝ VÝZKUM SÍDLIŠTĚ KULTURY S MORAVSKOU MALOVANOU KERAMIKOU U JAROMĚŘIC NAD ROKYTNOU

(okr. Třebíč)

PAVEL KOŠTUŘÍK, UJEP Brno

(Tab. 12–13)

V jarních měsících roku 1973 byla při výstavbě plynovodu, vedoucího z Třebíče do Moravských Budějovic, porušena část neolitického sídliště v trati „Pod dráhou“ u Jaroměřic nad Rokytinou. Uvedené neolitické sídliště kultury s moravskou malovanou keramikou (dále jen MMK) se rozkládá po obou stranách silnice, která vede do Bohušic.



PŘEHLED VÝZKUMŮ 1973

Vydává: Archeologický ústav ČSAV v Brně, sady Osvobození 17/19

Odpovědný redaktor: Akademik Josef Poulik

Redaktoři: Dr. A. Medunová, dr. J. Meduna, dr. J. Říhový

Překlady: Dr. R. Tichý, E. Tichá

Kresby: Doc. dr. B. Klíma, A. Životská, L. Trávníčková, M. Bálek

Na titulním listě: bronzový náramek lužické kultury z Býkovic

Tiskem: TISK, národní podnik, Brno, provozovna 54, Gottwaldova 21

Evidenční číslo: ÚVTE1-73332

Vydáno jako rukopis — 450 kusů — neprodejné